

共青团改革, 我区青年怎么看?

上个月,青春奉化推出了首期"团改攻坚大讨论"文章,着重介绍了"项目承办制"的改革措施,引发了广大团员青年热议我区共青团改革,并通过各种方式讨论共青团工作运转改革,现将部分意见撷取刊登。

方业(奉化农商银行大堰支 行青年):

我一直非常关注奉化共青团 的公众号,尤其是"一员双岗"和 "青竿计划",我本人也非常有幸 加入了"青竿计划"。我认为,共 青团要扩大社会影响力,应该多 举办属于青年人的品牌活动,如 公益项目、青年晚会等。在这个 过程中,打破单位、组织之间的界 线,打造一个大舞台、大平台,让 各单位的青年都参与进来,相互 认识交流,这样不仅开阔了青年 的视野,也加强了各单位的联 系。另外,我希望每年的五四青 年节能多搞一些让青年参与的活 动,从而打造属于青年人自己的 活动平台,展现我们奉化青年的 朝气和活力。

徐超敏(区市场监管局团委书记):

"项目承办制"不仅盘活了青年资源,使基层团组织的作用得以最大程度的发挥,而且锻炼了基层团干部,有利于把团工作的触角做得更深、更接地气。同时,我们认为,在项目承办过程中,各个基层团组织应该更加重视和充分调动青年群体自身的积极性,让青年参与到我们活动的策划、组织、实施等各个环节,通过共青团这一工作平台最大限度地凝聚青年,变工作对象为工作力量,组织和引领青年参与到各项服务大局的工作中去,真正发挥好先锋队、生力军的作用。

唐小珺(莼湖镇团委副书记).

随着共青团改革的不断深化,基层团组织应该如何聚焦改革、聚焦发展,抓好落实、做出实效,是需要我们每一个基层团组

认为,基层共青团工作应该围绕三 个方向,创新突破:一是做好"汇聚 青春力量"这篇文章。共青团最重 要的使命就是凝聚好青年力量,培 育好青年人才。当前,莼湖镇正处 在发展建设的关键时期,需要我们 镇团委始终围绕着镇党委政府的发 展思路和工作部署,通过组织青年 论坛、青春夜谈等活动,汇聚好莼湖 青年力量,助推莼湖"宁波城南滨海 客厅"发展建设。二是探索好"机制 建立"这一课题。在乡村振兴战略 的大背景下,我们认为要通过激活 村级团组织来吸引青年和引领青年 以强烈的主人翁意识和责任感投入 到新农村建设工作中去。同时,我 们也希望团区委和相关部门能够针 对村级团干部和农村青年创业人员 制定各类激励政策,鼓励和支持更 多青年返乡创业,激发青年返乡建 功的热情。三是突破"一团一品"这 个关键环节。实现共青团工作品牌 化的关键在于我们的工作项目有没 有始终围绕莼湖镇党委政府中心工 作,有没有始终根植于莼湖镇青年 的发展需求,只有把握住了这两个 关键点,我们的工作才能做出具有 莼湖特色的品牌亮点。今年,我们 将顺应莼湖"撤镇建街道"的历史契 机,推进莼湖共青团工作,从思想上 肯定青年独特性,从制度上实现组 织规范化,从活动上彰显群体针对 性,想青年所需,聚青年活力,通过 思想、阵地的双建设双提升,为莼湖 "桃源渔港、养生福地"特色滨海中 心镇的打造注入青春力量。

(团区委供稿)



青创"团"聚青年 乡创"汇"聚青年

乡村振兴路上那些有梦想的年轻力量

□记者 杨长乐

通讯员 江粼

本报讯 这两年,尚田镇涌现 了一大批有梦想的青年,他们或在 自己的岗位上勤勤恳恳创新创绩, 或在大家需要帮助的时候挺身而出 无私奉献,或在学有所成之后回乡 创业造福一方村民……这和尚田镇 积极搭建"三农"服务平台,以"青农 创业"带动"乡村发展"为探索方向, 大胆尝试"尚田+青农创客空间"的 乡村旅游发展方式有很大关系。尚 田镇团委以"党建带团建"为统揽, 以青年创业为品牌亮点工作,大力 培育青农创客队伍,搭建多元平台 阵地、创新对接服务手段、建立青年 培育模式,掀起了返乡青年创新创 业的热潮。

"团"聚农村淘宝创业队伍

2015年,阿里巴巴农村淘宝项目落户奉化,尚田镇团委在承接了村淘服务站选人及建设工作后,通过广泛宣传重点培养,丰富载体培育特色,在农村点燃了创业的燎原之火,一支年轻的村淘创业队伍迅速成长起来——宋小赞就是这支队伍中的其中一员。

伍中的其中一员。 宋小赞是尚田镇冷西村人, 2015年,她从城市返回农村老家,成为阿里巴巴农村淘宝合伙人开始 自主创业,随后创办乐源果蔬专业 合作社,注册推广"冷西"品牌,并开 设农家乐,走上了农旅结合之路。 从最初的小小农村淘宝门店到如今 接单团队乡村游的冷西小栈,宋小 赞不仅成了尚田镇的创业网红,她 还是宁波市人大代表,有了更大更 广的平台把新型的销售模式推广到 家家户户。

如今,像宋小赞一样扎根尚田 农村的创业青年越来越多,为尚田 镇的青年创业工作奠定了基础。

青创空间搭建创客成长平台

如果说农村淘宝是尚田镇青年创业的雏形,那么,"尚田+"青农创客空间则为青年创客搭建起了快速



成长的平台。

2016年,尚田镇政府出资170万元打造公益性服务平台"尚田+"青农创客空间,投入50万元对特色村淘站点进行品牌化建设。完善的"镇一村一点"三级青创农场体系,将服务青年的触角真正延伸至末端

有了创客阵地,尚田镇团委以基层团组织和社会组织建设为两大核心,建立以团支部为核心的青年工作群和以"乡创联盟"为核心的新型社会组织,把工作覆盖到带动青年创业的各个环节,合力驱动团建引领创新创业。截至目前,尚田青年人才库中已收录返乡青年109人,42人加入"尚田+"乡创联盟,联盟通过完善组织建设、建立工作章程、开展会员吸收、强化活动保障、实施项目推进等举措,为青农创客搭建起成长平台。"这是顺应大众创业、万众创新走向乡村的新趋势,针对互联网环境下乡村创新创业的特

点和需求而设立的创业服务平台。" 尚田镇团委相关负责人说。

年糕片、手工粉丝、笋干、咸光饼、草莓酵素……记者在青农创客空间看到各式各样包装精美、产品丰富的尚田特色农特产品。"创客空间自试营业后,做的第一件事情是梳理了尚田的农产品,通过重新设计包装、注册统一品牌,对有潜力的产品做了提升。"创客空间运营团队负责人赵洁说。

"村级青创农场"深耕文农旅融合

作为创业创新孵化基地、分享交流的园地、学习培训的基地、资源共享的平台,"尚田+青农创客空间"已成为尚田镇农村经济发展的"加速器",走出了一条振兴乡村的新路子。今年,尚田镇团委将着重打造"村级青创农场",孵化农村创业典型项目、培育新农人,协助农家乐、特色乡村进行转型升级,引导尚田返乡青年创业创新,实现"文农

旅"多产业深度融合。

尚田镇孙家村有个"孙家草莓俱乐部",是由孙家青年突击队一帮返乡的年轻人发起,农园由绿色餐厅、绿色农园、绿色鱼塘、绿色户外营地等组成,集餐饮、旅游、农业为一体的综合性现代化生态农业园区,孙家村的青年创客们以"草莓"为主题,通过采摘、亲子活动、军事拓展等,针对不同客户打造主题性的特色活动,通过体验式活动贯彻,做好农旅文章,打造农文旅多产业融合的休闲基地样板,探索"企业+创客+合作社"的新模式。

"去年,孙家草莓俱乐部初次尝试以合作社的形式与青创空间、M6合作线上销售草莓,取得成功,所以我们会继续尝试联合王杰青莓莓乐园、陈常伦胖爸爸果园、田侠鲜享园农场、戴尚峰羊羔仔农场等基地,与青农创客空间合作共销、品牌共推,建立更为牢固的经济合作组织。"尚田镇团委相关负责人说。

工作点评及启示:在"一团一 品"创建过程中,尚田镇团委始终围 绕返乡创业青年这一青年群体,从 创业青年个体联系到乡创联盟成 立,从阵地平台建设到活动项目的 组织实施,前后两任镇团委书记以 钉钉子的精神,不断深化这一工作, 以创业情怀凝聚人心,以平台服务 引领事业发展,最终形成了特色鲜 明、成效明显的一系列工作品牌。 到今年,加入乡创联盟的返乡创业 青年已经超过百人,核心骨干已经 遍布全镇42个行政村,涌现出像宋 小赞、赵洁等一批优秀的农创青 年。同时,通过搭建创业青年与党 委政府之间的桥梁,在镇党委和政 府的领导下,不断强化党建带团建, 有效地引领创业青年为尚田镇农 业、旅游发展注入了青春活力。



